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Die Folgenden Aufgaben stellen eine mogliche Klausur mit einem
Umfang von 90 Punkten und dementsprechend einer Bearbeitungs-
zeit von 90 Minuten dar.

Aufgabe 1

Bilden Sie die Ableitung von f( 4x +5x und b hnen Sie
dann

(4 Punk ec -s e
Avfgabel2- [/\CHELCH HAN DI_U NG

Bilden Sie die Ableitung von f(x) = 2¢**und berechnen Sie dann f7(0,4)
(4 Punkte)

Aufgabe 3

Bilden Sie die Ableitung von f(x)=+/ln(e* +2) und berechnen Sie
dann f'(3,9)

(6 Punkte)
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Aufgabe 4

Der Wert einer Anleihe betridgt heute 41949 €. Nach Einschitzung
von Experten steigt der Wert der Anleihe in den nichsten Jahren um
jahrlich 3,1 %. In wie vielen Jahren* hétte die Anleihe ihren Wert
mindestens verdoppelt?

*Hinweis: Geben Sie das Jahr mit zwei Nachkommastellen an.
(4 Punkte)

Aufgabe 5

Nehmen Sie an, dass Sie schon 6 Jahre lang in Biotechnologie-Aktien
investieren und die Jahresrendite seitdem stark schwankte: 2,3 %;
-2,4%; 5 %; =3,7%; 3%;-0,5 %.

Wie groB ist der geometrische Durchschnitt dieser Verdnderungen
(in Prozent)?

(6 Punkte)

Aufgabe 6

Auf einem Sparbuch mit linearer Jahresverzinsung von i = 2,1 %
sei am 01.01. ein Guthaben von-3310 € vorhanden. Es werden dann
1555 € am 02.02. abgehoben und schlieflich 14928 € am 17.11. ein-
gezahlt. Auf welchen Betrag belaufen sich die angefallenen Zinsen
nach einem Jahr?

Hinweis: Nehmen Sie an, dass jeder Kalendermonat 30 Tage hat.
(8 Punkte)

Aufgabe 7

Auf einem Sparbuch mit linearer Jahresverzinsung von i = 2,5 %
sei am 01.01. ein Guthaben von 1932 € vorhanden. Es werden dann
585 € am 15.01. eingezahlt und schlief8lich 819 € am 11.06. abgeho-
ben. Auf welchen Betrag belaufen sich die angefallenen Zinsen nach
einem Jahr?

Hinweis: Nehmen Sie an, dass jeder Kalendermonat 30 Tage hat.

(8 Punkte)



Aufgabe 13 1

Aufgabe 8

Berechnen Sie das Integral der Funktion: f(x)=5x +15, in den Gren-
zen von -3 bis 3.

(4 Punkte)

Aufgabe 9

Berechnen Sie das Integral der Funktion: f(x)=-6x"-5x+10, in
den Grenzen von —6 bis 3.

(4 Punkte)

Aufgabe 10

Berechnen Sie das Integral der Funktion: f(x):—xlz+9, in den
Grenzen von 3 bis 6.

(6 Punkte)

Aufgabe 11

Berechnen Sie das Integral der Funktion: f(x)=-1y/x —2, in den
Grenzen von 1 bis 12.

(6 Punkte)

Aufgabe 12

Berechnen Sie die Fliche, die von der Funktion f(x)=(x+3)" -4
und der x-Achse in den Grenzen von -5 bis 1 eingeschlossen wird.

(8 Punkte)

Aufgabe 13

Berechnen Sie die Fliche, die von der Funktion f(x) = (x +4,8)* - 5,9
und der x-Achse in den Grenzen von -5,5 bis 1,4 eingeschlossen
wird.

(8 Punkte)
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Aufgabe 14

Losen Sie das Gleichungssystem:

4k +4m =12
~50+ 4k =-2g
~53+4k=—g

(3 Punkte)

Aufgabe 15

Losen Sie das Gleichungssystem:

3h-3y-16=4z
~6=-9y+6b
3b=18+3y

(3 Punkte)

Aufgabe 16

Losen Sie das Gleichungssystem:

6—10b+4c=-8a

14 =4a—4b+2¢
—4¢c—4 =8a—-6b—4d
—6c=8a—-12b+2

(8 Punkte)
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Lésung zu: Aufgabenniveau 1

M
@)
®)
@)
©)
©)
@)
®)
©)

17100
33319
9,97% Jahre

31,86* Jahre .. ‘
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(10) 10400

(11) 186001,2

(12) 232501,5

(13) 29456

(14) 6699

(15) 0,03 %

(16) -0,3 %

*Hinweis: Enigegen der mathematischen Rundungsregel muss das Ergebnis

aufgerundet werden, da nach dem Zeitpunkt gesucht wird, an dem mindestens
eine Verdoppelung stattgefunden hat.



46

7 Ldsung zu: Folgen und Reihen

Lésung zu: Aufgabenniveau 2
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-0,1%
-0,01 %
19632,44 €
17975,76 €
3,84 %

3,7 %

13,88% Jahre
6,91% Jahre
2,66 %

(10) 2,39 %

(11) 16044,46 €
(12) 18426,94 €
(13) 26,32* Jahre
(14) 10,32* Jahre
(15) 26,91* Jahre
(16) 34,92% Jahre
(17) 23723,81-€
(18) 22246,93 €

*Hinweis: Entgegen der mathematischen' Rundungsregel muss das-Ergebnis
aufgerundet werden, da nach dem Zeitpunkt gesucht wird, an dem erstmalig

ein Ereignis stattgefunden hat.

Lésung zu: Aufgabenniveau 3
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72,59 €
99,40 €
62,19 €
123,74 €
22215 €
125,54 €



